

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Иванова Андрея Геннадьевича** «Социальная мифология и ее роль в развитии общества», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 социальная философия

Тема конструирования и трансляции социальных мифологем актуальна в силу, прежде всего двух причин: во-первых, представителей социально-гуманитарного знания интересуют социальные причины, идейные источники формирования социальных мифов и их востребованности; во-вторых, каков механизм использования существующего наследия для аргументации современных смыслов в контексте мифологем. Автору к тому же удается обозначить новые аспекты в изучении данной темы.

Важная авторская новация, на мой взгляд, состоит в рассмотрении вопроса о возможности рационального постижения мифа для субъекта, который является современником этого мифа. Также научная новизна исследования состоит в представлении мифа в качестве системообразующего компонента самостоятельной системы – социальной мифологии и заявке автора на то, что социальная мифология должна рассматриваться как специальный раздел социогуманитарного знания.

Аналитический обзор источников по теме, в кратком варианте представленный в тексте автореферата, отражает как основательное знакомство автора с историей проблемы, так и подтверждает актуальность предпринятого исследования.

Некоторый вопрос вызывает основной методологический подход, который обозначен как системный. Автор не раскрывает, в чем заключается содержание этого подхода. Настаивая на междисциплинарном характере исследования, он называет только структурно-функциональный анализ и общепhilosophические методы. Хотя в ходе рассмотрения истории проблемы подробно описывает существующие методы и подходы к изучению мифа и мифологии. Также противоречиво выглядит содержание обозначенного автором «конъюнктурного» уровня социальной мифологии, который «предстает в качестве «мифологии идей» и содержит результаты рациональной целенаправленной деятельности мифотворцев» (с.9). Вторая часть данного утверждения не вызывает вопросов. Но положение, что «архаический уровень», в терминологии автора, не содержит своей «мифологии идей», и что это сущностный признак только «конъюнктурного уровня» – представляется спорным, в том числе и в силу недостаточной аргументированности данного положения.

Но данные замечания не носят решающего характера, а скорее приглашают к дискуссии. В целом, автореферат отражает, что исследование выполнено на высоком научном уровне.

Все сказанное выше позволяет говорить о теоретической и практической значимости исследования. Структура автореферата логична, раскрывает основное содержание диссертационного исследования, авторская

позиция выражена; сделанные выводы хорошо аргументированы. Это позволяет утверждать, что диссертация А.Г.Иванова содержит постановку и решение актуальной социально-философской проблемы, имеющей важное значение для дальнейшего исследования темы социального мифологизирования. Полученные результаты будут способствовать обогащению и дальнейшему развитию современной социальной философии, углубляя наше понимание природы социальных мифов и их роли в развитии общества.

Автореферат диссертации в полной мере соответствует требованиям ВАК РФ, а А.Г. Иванов заслуживает присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 Социальная философия.

Пронина Татьяна Сергеевна,
доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры философии и методологии науки
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
Университет имени Г.Р.Державина»,
392000, г.Тамбов, ул. Советская, 181К, ауд.213
тел. +79606653009
e-mail: tania_pronina@mail.ru

27.11.2017



ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»	
Подпись	<i>Л. Кроштан</i>
ЗАВЕРЯЮ	
Начальник управления кадровой политики	
« <i>27</i> »	11 / 20 / 17 г.

3